
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	1201	)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 D 333 27,73 CD	:	202	/	17,6
2 BCD 35 2,91 D	:	229	/	20
3 A 185 15,40 E	:	210	/	18,3
4 ABCD 91 7,58 E	:	139	/	12,1
5 E 157 13,07 D	:	189	/	16,5
6 C 569 47,38 CD	:	314	/	27,4
7 CD 670 55,79 C	:	155	/	13,5
8 B 332 27,64 BD	:	132	/	11,5
9 ACD 201 16,74 AC	:	225/	19,7
10 A	D 228 18,98 E	:	131	/	11,4
11 ACD 186 15,49 A	D	:	121	/	10,6
12 BD 205 17,07 E	:	186	/	16,2
13 ABD 154 12,82 BD	:	176	/	15,4
14 CD 143 11,91 E	:	168	/	14,7
15 E 145 12,07 C	:	116	/	10,1
16 BCE 526 43,80 BE	:	268	/	23,4
16b BC 25 2,08 BE	:	268	/	23,4
17 BC 334 27,81 B	:	173	/	15,1
18 BC 346 28,81 BCD	:	235	/	20,5%
19 E 78 6,49 A	:	320	/	27,9
20 A	D 235 19,57 ACD	:	283	/	24
21 AC 351 29,23 ABC	:	134	/	11,è
22 BD 261 21,73 ABD	:	196	/	17,1
23 A 119 9,91 ABD	:	166	/	14,5
24 CD 404 33,64 BCD	:	170	/	14,8
25 AC 406 33,81 C	:	126	/	11,0
26 AC 321 26,73 ACD	:	142	/	12,4
27 A	D 706 58,78 ACD	:	137	/	12
28 ACD 549 45,71 A	D	:	249	/	21,7
29 CD 518 43,13 ACD	:	199	/	17,4

29bis ACD 199 16,57 X
30 A	D 365 30,39 A	:	118	/	10,3
31 C 541 45,05 E	:	210	/	18,3
32 AC 255 21,23 ACD	:	155	/	13,5
33 C 148 12,32 E	:	229	/	20
33 E 229 19,07 X
34 BD 182 15,15 BCD	:	137	/	12
35 C 265 22,06 ABC	:	195	/	17
36 E 211 17,57 A	D	:	149	/	13
37 D 121 10,07 BD	:	331/	28,9
38 ABC 116 9,66 A	D	:	189	/	16,5
38b AC 150 12,49 A	D	:	189	/	16,5
39 AB 118 9,83 A	D	:	140	/	12,2
40 D 454 37,80 B	:	303	/	26,5
41 D 254 21,15 A	D	:	250	/	21,8
42 ABD 138 11,49 AB	:	113	/	9,9



43 E 299 24,90 C	:	247	/	21,6
44 ABC 148 12,32 BC	:	112	/	9,!
45 A 244 20,32 E	:	230	/	20,1

Total 1072,11
Moyenne 23,82


